
	教学设计方案

	题目
	网络信息资源评价
	年级学科
	信息技术
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	万荣
	工作单位
	河源市源城区东埔中学

	教学目标
	1、 通过实践了解网络中的信息需要进行评价后才能使用；
2、掌握基本的网络资源评价方式以及对信息评价的常规标准；

3、培养“取精华，去糟粕”网络信息搜索的基本能力。

	教学重难点
关键
	教学重点：网络信息资源的评价方式和方法；
教学难点：对所需信息资源的评价；

	教学方法
	讲授法、举例法、小组讨论法、任务驱动法

	运用的

信息技术工具
	硬件：多媒体教学网络平台（电脑室）
软件：IE8或360浏览器

	教学设计思路
	本节课主要是教会学生对网络上的信息资源进行评价。网络上存在着大量的信息，如何获取有用的信息，摈弃过时的、无用的信息，有效地利用网络资源，这是学生需要掌握的一种技能。然而，对信息的评价很难有一个统一的完备的准则，也没有公认的评价标准可供参考，需要我们针对不同的情况设计不同的评价标准。所以，学生对本节内容的掌握会有一定的困难。
高一学生他们动手能力强，同时具有了一定的理解能力、接受能力和鉴别能力，但他们的社会经验和鉴别信息真伪的能力还不是很强，理性分析问题、鉴别信息能力能力比较薄弱。为了让他们更好的掌握本节知识，可采用任务驱动和小组协作探究法。

	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	导

入

新

课
	引入事例1：“恭喜，您已被温馨系统随机选中，成为了当日的幸运大玩家，请与我们的后台系统联系。”正在浏览网页的小明见突然弹出了这么一个对话框，心里纳闷，点击进入网页一看，网页系统提示小明中奖了，奖品是价值10000元的索尼笔记本电脑一部。但经确认后，系统又出现提示，领取奖品前要先汇手续费200元。在奖品的诱惑下，小明在半信半疑中汇出了200元，连等了几天，没有回音。
	观察、思考、讨论，回答提问。（不可信，不合常理）
	通过学生平时在网上经常碰到的事例，使学生能清楚的了解网上虚假骗人的信息很多，让学生有强烈的想鉴别这些信息真伪的想法。从而引出新课。

	讲

授

新

课
	老师：网络时代，网络在给人们的生活带来便利的同时，许多弊端也日渐显出。网络上信息良莠不齐,虚假信息鱼目混珠，利用网络进行欺诈的事情时有发生，如何保护好自己，不上当受骗，是今后同学必备的网络航行的技能，今天这节课，我们就来学习一下如何正确评价和鉴别网络信息.
举例2：网络购物（略）

……..

老师：刚才网上购物中所采用的一些方法，可以引用到我们对网络信息的评价上。通常，我们对网络上信息评价的主要方法有以下三个方面：第一个方面统计评价；第二方面专家或核心刊物评价；第三方面个人推荐
	思考、讨论，参与课堂分析互动。
	通过问题，引导学生步步深入分析，让学生了解在使用各类信息时要学会分析和鉴别，去其糟粕，取其精华，千万不能“拿来主义”；要善于动脑，善于学习，多掌握一些信息知识，谨防上当受骗。天上不会掉下馅饼，切莫忘记提防信息“陷阱”。

	课

堂

活

动
	安排学生调查2016年的2则新闻的真伪：1、“多地充气蹦床爆炸，满天都是孩子”；2、“熊孩子驾车撞人致多人死伤”
	明确任务和要求
网上查阅相关资料，小组讨论、交流、汇报
	通过任务驱动，让学生多实践，通过任务认识本节课的教学。

	继

续

讲

授
	举例3：请问大家知道地球上的水的来源？

……（略）下面请大家上网搜索一下有关＂地球上水的来源＂这方面的信息。然后对找到的信息使用CARS列表方法进行评价，从中找出有价值的信息。所谓CARS是指可信度、准确度、合理性和相关支持，这是评价网络上信息资源的四个最基本指标。
	思考、讨论，参与课堂分析互动。
	通过不同的案例讲解让学生多学会和掌握正确鉴别与评价信息的方法，养成负责任地、健康地使用信息技术的习惯。

	归纳小结布置作业
	归纳小结本节课的学习内容，布置作业：因特网信息资源的评价方式有哪几种？
	听讲思考
	对知识进行归纳总结，帮助学生将知识系统化，便于学生理解记忆。

	板书设计

	一、对信息进行分析和判断的过程是去其粗取其精，去伪存真的过程。
1、信息是否真实可靠；

2、信息来源是否具有权威性；

3、信息是否可用；

4、信息是否具有时效限制；

5、信息包含那种情感成分；

6、信息是否具有实用性。



